

令人心痛： 80天3条生命在此消逝

除了10月16日失联、10月21日被找到的32岁钟某军外，今年8月10日下午4点半左右，27岁男子蔡某抵达“望郎归”山顶，并向女友发送了风景照，但随后失去音信。10月18日，有徒步者在山上发现一具遗骸。后经警方DNA比对，确认为蔡某遗体。

9月6日，58岁男子魏某在七娘山徒步失联。9月11日，经过多部门联合搜救，该男子被找到，但确认已无生命体征。警方初步排除刑事案件。

3个月不到，深圳七娘山“望郎归”区域已连发3起徒步失联遇难事件，为户外徒步敲响了警钟。

徒步爱好者： 走错路心态差点崩了

10月23日，一名参与救援的资深户外徒步博主介绍，“望郎归”位于七娘山主峰的东南方向，因山顶岩石形似女子伫立眺望得名。该山峰属于深圳大鹏半岛国家地质公园的未开放区域，登临后有绝佳的观海视角，攀登路线以鹿嘴山庄为起点形成环线，全程约10公里，近年来成为户外爱好者的热门打卡地。

据多名驴友总结，“望郎归”有三条常规线路：第一条是下山走海边到大水坑海滩，从大水坑海滩附近的养殖场走回大雁顶科考线的一号景观平台，是条环线；第二条是从“望郎归”下山走东涌方向，终点是东涌湿地公园附近；第三条是“望郎归”原路返回大雁顶科考线四号景观平台。

在“望郎归”容易迷失方向是驴友的普遍反馈。一名徒步爱好者大黄回忆，他和体育生朋友今年9月份爬了一次“望郎归”，因为觉得海拔低，低估了徒步的难度，3人每人只带了3瓶百岁山和1瓶红牛就出发了。最困难的是，他们在反穿悬崖半途水喝完了，“前面又看不见路，回撤的话更难，加上闷热和走错路，我们三人差点心态崩了，这种恐惧很容易让人失去理智思考。”大黄介绍，好在路上发现山泉水，他们把空瓶补满，最终才顺利登顶，在山顶遇见补给点。

一名国庆刚徒步完“望郎归”环线的徒步爱好者回忆，他们在下山途中，不断遇到第一次爬山、在山里迷路、几乎没有什么户外装备、没有对比轨迹和卫星定位的徒步者。“这条线全长不算长，在徒步App上不到10公里，却是我走过的路线里距离中等、但耗时最久最危险的一条路，非常不推荐新手。”

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：刘焱

低海拔山峰为何屡成夺命险地？

八十五天内，深圳七娘山“望郎归”区域连发三起徒步失联遇难事件

10月16日，32岁男子钟某军在深圳大鹏半岛国家地质自然公园独自徒步过程中失联。10月21日，钟某军在海边被找到，但最终经抢救无效离世。根据其手表轨迹，钟某军最后出现在园内七娘山“望郎归”附近，随后便消失不见。这已是深圳七娘山80天内第3名遇难的徒步者。10月26日，相关话题登上社交平台热搜，引发广泛关注。海拔不高的“望郎归”为何屡成险地？



“望郎归”地势陡峭。

公园管理部门： 山势复杂、救援难度大

10月24日，深圳大鹏半岛国家地质自然公园发文郑重提醒：这里不是市政公园，而是山高林茂、地形复杂的自然保护地。海拔不高的“望郎归”为何屡成险地？

未开放区域野路岔口纵横。“望郎归”山峰海拔约434米，位于七娘山主峰的东南方向，登临后有绝佳的观海视角，近年来成为户外爱好者的热门打卡地。但它处于公园内的未开放区域，岔路极多、礁石密布，极易发生迷路、受伤甚至坠海意外。园方曾发文提醒，“望郎归”等野景点没有成形道路、没有手机信号、没有应急救援设施，只有崎岖难辨的野路和意想不到的悬崖险滩。管理处已设置大量警示牌，并开展常态化巡查劝阻，但仍有人冒险前往。

徒步者低估风险缺乏物资。海拔只有434米，徒步App上不到10公里……这些看似低门槛的关键词，

让不少人“误入歧途”。一名国庆刚走完“望郎归”环线的徒步爱好者回忆，“下山时整条路几乎都是石头，特别大的岩石直接拦在中间，要手脚并用才能爬过去。”下山途中，他们还不断遇到第一次爬山、在山里迷路、没有什么装备的徒步者。社交媒体上多篇“望郎归”相关的分享帖文，被平台标出：该地存在风险，请注意安全并遵守当地政策规定。

独自出行应急支援难。回顾这3起事件，3人均为独自擅闯未开放的“望郎归”区域，因缺乏同伴照应与及时的应急支援而丧生。“深圳大鹏半岛国家地质自然公园”公众号曾发布消息称，一直以来，他们通过线上线下各种渠道，不断提醒、警示公众，为了生态保护需要和游客自身安全，不要进入未开放区域，但依然常有游客不听劝阻自发组织进入未开放区。公园范围广、山势复杂，容易出现迷路、受伤等事故，救援也存在难度大、时间长等问题，需要多部门联合进行救援，消耗大量人力物力。自2023年以来，公园管理处已参与救援行动

229起。很多游客因体力不支、缺水、迷路或天黑被困而求助，虽大部分有惊无险，但独自闯入未开放区域的行为，无疑是将自身置于极大的危险之中，于己于人都不负责任的行为。

户外运动专业人士： 建议增加和规范路牌指引

对于近期接连发生登山失联遇难事件，深圳市大鹏新区山地户外运动（行业）协会会长巩霄翔表示，“望郎归”区域的山路比较野，有很多岔路口，部分路段陡峭、难走，一旦走错路很容易出事。此外，前段时间深圳天气闷热，徒步过程中发生闷热中暑的可能性也会随之增加。

在开展户外徒步活动时，应做好哪些安全举措？巩霄翔提醒称，市民开展登山活动时应避免单独行动，建议两人以上同行，可以相互照应，降低发生意外的风险。如果在登山过程中落单，应沿路返回到和队友分散的地方等待，并及时联系队友。

在登山物资准备方面，巩霄翔建议，登山者应自备必要的登山装备，如登山鞋、运动袜、宽松运动衣裤等。山顶风大，还需备好防风衣和保温毯。另外，双肩背包、雨衣、防晒用品、急救药品等也要有所准备。由于夏季炎热，登山者还应自带大约两升的饮用水，以及功能饮料、路粮等补给，确保路上及时补充能量。

“登山者应合理分配体力，避免一开始就过于用力。可以根据路况和自身情况调整行进速度，保持稳定的体力输出。”巩霄翔表示，徒步途中休息时，可以选择平坦、安全的地方，避免长时间站立或坐在湿冷的地面上。此外，还要时刻留意天气变化，并保持手机等通讯设备的电量充足，以便在紧急情况下能够及时联系到外界。

对于夜行的登山者，巩霄翔提醒称，若登山看日出或日落，建议在成熟的、有管理的登山径上进行。同时，应跟随熟悉线路、团队管理能力优秀、具备医疗处置能力的专业领队。参与者自身也需要配备相应的专业装备，比如登山鞋、双肩背包、保温毯、头灯等。如果耽误到了晚上不能下山，应及时找到一处可以遮风挡雨的庇护所，并确保有保温毯和充足的饮用水。

为减少和避免七娘山“望郎归”区域的徒步风险，巩霄翔同时建议有关部门加强网络信号覆盖等基础设施建设，封闭野路，增加和规范路牌指引。

据央视新闻、国家应急广播、深圳特区报、红星新闻

“讲文明 树新风”公益广告

Qilu晚报

出行、等候服务时秩序排队
守序不插队，
为文明社会出一份力

